



# 韓國龍額扶持中小企海外併購



全國政協委員、中國海澱集團董事會主席韓國龍出席全國兩會。



會場安保一絲不苟。記者何凡攝



全國兩會會場。記者馬曉芳攝

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 馬曉芳)全國政協委員、中國海澱集團有限公司董事會主席、香港冠城(集團)有限公司董事長兼總裁、冠城大通股份有限公司董事長韓國龍在全國兩會期間呼籲,支持納稅中小企業積極拓展國際業務,「走出去」開拓企業市場發展空間,促進實體經濟產業結構優化升級。

## 冀促新一輪海外併購潮

作為去年國際華商大獎評出的傑出華人,韓國龍十分關注國內納稅中小企業的發展。他指出,中國中小企業約佔註冊企業總數的99.5%,提供了大約75%的城鎮就業機會,中國出口總額中約60%來源於中小企業。「目前納稅企業,尤其是中小型納稅企業及民營資本正異軍突起,成為中國企業海外併購的新主力。因舊觀念誤導,致使

國有企業和民營企業發展顧此失彼、相互排斥,民營企業的發展空間受到很大擠壓。」

韓國龍表示,部分民營股份制企業的稅收貢獻並不遜於國有企業,肩負着發揚「民族品牌」實現「中國夢」的理想。但民營企業若參與國際競爭,普遍實力不夠雄厚,抗風險能力不足。政府應通過加大對納稅中小企業創新資金的扶持,結合混合所有制經濟的發展,推動中小企業與大型國企共存、共贏、共發展,鼓勵和引導納稅中小企業積極參與新一輪的國

際合作競爭,進而通過借鑒和吸收國外先進技術和管理經驗,提升中國中小企業的創新潛力和發展空間。

## 內地企業應多與港澳合作

韓國龍特別指出:「要支持內地納稅中小企業與港澳地區企業合作投資,利用港澳地區健全的法律、法規和人力資源等優勢,開展混合型經濟下的股份合作模式,共同『走出去』開拓國際市場。」

他建議,國家現有充足外匯儲備,可拿出一定比例用於支持納稅的中小企業「走出去」,對納稅中小企業境外投資併購項目提供外匯基金扶持。銀行方面應給予相配套的低息貸款或貼息貸款予以扶持。政府在提倡大力發展環保型高新科技產業的同時,結合「走出去」企業的發展前景實施國際商標化戰略。

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第56期



## 巨災保險方案爭取年內出台



全國政協委員、中國人壽原董事長楊超。

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)近日中國保監會主席項俊波在全國兩會期間向記者透露,巨災保險正在雲南和深圳推進試點,巨災保險制度方案將爭取今年內出台。而全國政協委員、中國人壽原董事長楊超向香港文匯報表示,巨災保險要動員財政部門、各保險公司及全社會的支持,當前最重要的是做好頂層設計工作。

## 巨災保險尚屬空白 滇深展開試點

今年政府工作報告提出建立巨災保險制度,是繼中共十八屆三中全會後,黨政高層重要文件再次明確提及此事。項俊波表示,正逐步推進試點,而地方試點的規模要根據各地財力而定。

由於內地屬自然災害多發區,每年因自然災害、重大事故所遭受的經濟損失數以千億元人民幣計,但保險補償機制相對欠缺,巨災保險尚屬空白。如2008年汶川大地震,造成直接經濟損失巨大,但保險業合計支付賠款僅佔直接經濟損失約0.2%,其餘絕大部分補償來自政府財政。

## 楊超籲頂層設計 重視因地制宜

楊超表示:「社會對此呼聲很高,我相信會向前推進,但至於今年能否馬上完善,我估計有一定困難。」他認為,中國地域廣闊,人口眾多,災害事故頻發,要考慮到東西南北中各個地方情況的差異,需要因地制宜、量體裁衣。而首先要統一觀念,當前一些突發自然災害地方的政府職能部門已經意識到巨災保險制度的重要性。

楊超強調,巨災保險是一項系統工程,制度建立應結合國情和各地巨災風險特點;試點僅是區域性的,不能從根本上解決所有問題。作為一個保險保障制度,財政預算要給予充分支持,同時動用社會力量包括商業保險機構的參與。

以深圳試點為例,該市設計了由三部分組成的巨災保險制度,包括由深圳市政府出資向商業保險公司購買政府巨災救助保險;在政府巨災救助保險的基礎上,由深圳市政府每年再另外撥付一定資金建立巨災基金;由商業保險公司研發和提供相關保險產品,居民自主購買相應的個人巨災保險。

## 陳德銘 鄭立中: 兩岸可洽反恐合作

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡、馬曉芳)全國政協常委、海協會會長陳德銘在全國兩會期間向記者表示,當前非傳統的安全問題嚴峻,兩岸反恐合作是一個良好方向。「未來兩岸各種合作都存在可能性,一家人沒有什麼不可做的。」



有人在人民大會堂向陳德銘索簽名,陳德銘提筆完成,並笑着補上一句「用這個字,去財政部拿不到錢哦」。記者何凡攝

陳德銘表示:「我們的協商機制,就是只要兩岸的業務部門樂見,海協會與海基會就會努力推進。包括你們所關心的『習馬會』,我們也樂見,我們也支持,所以還有什麼不可能的。」

全國政協常委、海協會常務副會長鄭立中亦向香港文匯報表示,兩岸加強反恐合作的話題,值得探討研究。他說,兩岸兩會簽署並實施《共同打擊犯罪及司法互助協議》以來,合作打擊犯罪成果突出,業務交流納入軌道化發展進程。今後如能通過司法、執法等相關部門,於反恐領域展開合作,共同打擊恐怖主義,有利於維護保障兩岸同胞的切身利益和生命財產安全。

## 公安部: 正建設國家人口基礎信息庫

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)公安部副部長黃明在全國兩會期間向香港文匯報指出,國家在推動建設國家人口基礎信息庫,公安部正全力推動身份證的唯一性,為建立統一的國家徵信體系提供堅實基礎。經過20多年的努力,迄今已解決160萬張身份證重號的問題,目前全國僅有800多張重號的身份證。

黃明指出,當前公安部集中精力解決「假」身份信息的問題,將採取一切措施實現身份信息的

唯一性和權威性。「我們採取一切措施,堅決打擊個別害群之馬造出的假身份證,假戶口本,從而為各行各業提供服務,為國家的建設與發展提供人口信息基礎。」

此外,黃明表示,委員在小組討論提議的提高基層執警、加強警務公開、加強反恐立法,正是我們想做的。「我們的想法是一致的,建議委員就此形成提案,公安部將配合有關部門努力推進做好這些事。」

## 易綱: 存款保險制度擇機出台

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)全國政協委員、央行副行長、國家外匯管理局局長易綱日前在全國兩會期間向香港文匯報透露,醞釀多時的存款保險制度已經準備充分,將擇機出台。被問及會否在今年上半年推出,他表示,目前還沒有具體的時間表。

建立存款保險制度,是今年政府工作報告有關金融改革的一大

熱點。內地金融界人士普遍認為,允許銀行破產,是中國金融體系最大的改革。多位業內人士預計,存款保險制度已「箭在弦上」,制度細則上半年便有望出台。

易綱對記者表示,作為利率市場化的重要一步,存款保險制度已醞釀了很多年,可以說目前準備充分,會在適當時候出台。

# 中國政府自我革命的遐思



全國政協委員、香港文匯報董事長、社長王樹成在全國兩會上。

隨着全面深化改革大幕的開啓,今年兩會改革的呼聲再次迴響。李克強總理首次的《政府工作報告》77次提及改革,字字鏗鏘,與5000多名代表委員的掌聲交相呼應,匯成中央政府全面深入推進改革的堅強決心。

「改革是今年政府工作的首要任務。」總理的語氣斬釘截鐵,彰顯出新一代中央領導集體「啃硬骨頭」的毅力和勇氣。

面臨利益藩籬的掣肘,面臨社會發展的羈絆,面對廣大群眾的殷切期盼,新一代領導人達成共識,「以壯士斷腕的決心、背水一戰的氣概」,毫不猶豫地把改革之刀置於政府的「自我革命」。於是,總理報告中有關行政體制改革的路線圖,向全社會赫然展示。

其實,從去年的大部制改革開始,這場自我革命已經拉開序幕。但伴隨「簡政放權」的部署,很多人還是抱有諸多憂思。「自我革命」畢竟是拿起刀子割自己的肉,是破除長期形成的既得利益格局。

提起「簡政放權」,很容易讓人聯想起73年前中共在陝

甘寧邊區召開的第二次參議會。當時,黨外人士李鼎銘先生提出了著名的「精兵簡政」,從而得到毛主席的高度評價。改革開放以來,自1982年鄧小平發表題為《精簡機構是一場革命》的講話,中國的機構改革共進行過六次,「簡政放權」屢屢提上重要議事日程。但不可否認的是,機構削減後的反彈和權力下放後的掣肘,也給人留下過諸多的遺憾。「一管就死、一放就亂」的怪圈,更給人留下諸多的困惑。

如今,一項自我剝削「割肉」的改革,被中央政府列為「開門第一件大事」,顯示出新一代決策層的魄力。政府工作報告中,關於「建立權力清單制度」、關於「建立縱橫聯動協同管理機制」等一系列部署,令人耳目一新。

放眼當下,經濟發展、信息開放、價值多元、利益多樣,社會需求異彩紛呈,諸多訴求給社會管理提出難以應對的新命題。尤其是在中國,隨着經濟社會發展中大量的社會矛盾,政府長期形成的相對一統的管理體制和機制日益面臨挑戰。因此,有人放言:包攬權力,勢必包攬矛盾。政府

管理體制改革的呼聲與日俱增。

大家知道,簡政放權的目標是做到「該放的放、該管的管」,其核心是理順幾個關係:一是理順政府和市場的關係;二是理順政府和社會的關係;三是理順中央和地方的關係;四是理順政府部門間的關係。「放和管是兩個輪子,只有兩個輪子都做圓了,車才能跑起來。」

政府放權,如同在自己身上割贅肉,能否切得準、割得下、傷口不化膿潰爛?

簡政放權,如何把權力順利向市場、社會和地方移交?簡政放權的目的之一,是為有效遏制政府的「權力尋租」、剷除腐敗溫床,但在權力結構調整的過程中,能否防止由「人情」「關係」孕育出的另一種「尋租」?

簡政放權的另一價值取向,是創新和改善政府管理,實現精簡高效,彰顯公平正義,釋放改革紅利。這其中不僅包括政府法制的強化,亦涵蓋國家治理體系的創新拓展、監管機制的健全完善、公務員履職能力的提升等。

新一代國家領導人執政以來,以「言必信、行必果」的實際行動,贏得國內外良好口碑。今年兩會的《政府工作報告》,更如同全面深化改革的宣言書和動員令。

中國新一輪改革,儘管面臨艱難險阻,但政府充滿自信,人民充滿期待!

王樹成